

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI.-Número 3.656

Subscripción

En la isla al mes pías. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon sábado 29 de Abril de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 133

NUEVO CINE Calle de Rog

Ex-empresa CINE GONSBY

Sábado 29 de Abril de 1916

DIA DE MODA

Éxito lamentablemente grande

Pacto de Lágrimas

2.000 metros, 4 partes, Condal-film, interpretada magistralmente por la célebre danzarina española TÓRTOLA VALENCIA.

Se hace admirar del público por lo eminentemente trágico de sus escenas, portentosa presentación y por la habilidad dispositiva de la obra.

Respición de Charlot, el rey de la risa, con la chistosa cinta

CHARLOT PERIODISTA

Véanse las fotografías en El Bazar, La Fanfaja, El Barato, etc., etc.

Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La próxima semana el mayor éxito de la temporada. ODETTE por la eminente Francesca Bertini.

CRÓNICA DE PARIS

El caso interesante del Cardenal Mercier

Cópome la suerte, cuando estuve en Bruselas, de intervenir como neutro justiciero en favor de nuestros asesinados en Lieje. Y porque aquella monstruosidad fué hábilmente enterada por un representante diplomático español, dejando impune la responsabilidad penal a cambio de un puñado de pesetas para las familias de las víctimas, créme yo desligado, como neutro, de todo respeto y consideración hacia los responsables de tantos atentados.

Y sabiendo que los alemanes negaban que tenían prisionero al Cardenal Mercier, como antes negaban también que habían fusilado a nuestros compatriotas, me trasladé a Malinas, subterfugiosamente, consiguiendo averiguar todo lo que necesitaba saber. La verdad, nada más que la verdad, la cual fué revelada al mundo entero con los documentos irrecusables que di al «Times» y al «Daily Telegraph», de Londres. Últimamente, decían los alemanes en Berlín a un compatriota mío, que si me cogiesen pasaría un mal rato. Ya lo sé. Lo pasé ya en Amberes cuando me cogieron, y logré salvarme de milagro. Pero pueden estar seguros de que mientras continúan apuñalando la verdad, y no se arrepientan sinceramente de las fechorías y excesos cometidos, este cronista informador continuará, muy a pesar suyo, por que nadie me lo agradece ni me lo paga, ejerciendo el papel de neutral justiciero.

El Cardenal Mercier y el general von Bessing, son dos potencias enemigas irreducibles. El primero se presenta a la masa católica de los patriotas belgas. El segundo a los «chobereaux» o «junkers» de la «Gaceta de la Alemania del Norte». El pobre Cardenal tiene contra sí a los vaticanistas belgas, a una parte de los francmasones de su país, al Nuncio de Roma y al más hábil de los ministros plenipotenciarios de todas las Españas, pues consigue bombos y baquetos hasta de sus propios adversarios. El arrogante general alemán, en cambio, tiene que luchar contra

el grupo vaticanista, que sostiene al Cardenal, y contra el ministro plenipotenciario de Alemania en Bélgica, barón Vander Lacken, que disfruta, por un favor especial del Kaiser, de prerrogativas que le colocan, por encima de las atribuciones del gobernador militar alemán en Bruselas.

Y entonces, cuando en la Pastoral del Cardenal, von Bessing leyó, entre furibundas anatemas, aquello de que el poder alemán no representaba la autoridad legítima en Bélgica y que ningún católico del país le debía ni sumisión, ni respeto, ni obediencia alguna, el general se puso tan rabioso que en el acto transmitió órdenes a tres de sus ayudantes de campo para que condujesen maniatado al Cardenal, con ánimo de enviarle a una fortaleza alemana. En el momento crítico que los oficiales bajaban por la escalera, se encontraron con el barón Vander Lacken, al cual, al enterarse de su misión, les rogó que esperrasen en la puerta hasta que terminase su conversación con von Bessing.

Este le recibió, echando pestes contra todos los sacerdotes belgas, asegurándole que habría que dar duro y a la cabeza para escarmiento de todos.

—Cuidado con lo que decís, general—replicó reposadamente el diplomático—. Nuestro Emperador no desautorizará a tal hombre. No olvidéis que Su Augusta Majestad se ha erigido en protector del catolicismo. Que el Cardenal depende de Papa, al cual infligiréis una afrenta con vuestra decisión, que podría ocasionar una grave repercusión en nuestro centro católico, base de la política interior del Imperio, y lastimar los sentimientos de nuestra aliada católica.

—Es verdad—exclamó todo asustado von Bessing—no había reflexionado en esto. ¡Pronto! ¡Pronto! Una contraorden para los tres oficiales.

—Están abajo—añadió gozosamente Sander Lacken.

Si no fué detenido al Arzobispo, vióse, no obstante, impedido de salir de su palacio, y ostensiblemente un centinela alemán hacia la guardia en la puerta, impidiendo comunicarse con el exterior. Von Bessing recurrió a toda clase de recursos para inutilizar la acción del Cardenal: amenazas, vejaciones, invasión de jurisdicción, curiosas comunicaciones al Clero belga con la firma del Cardenal Mercier, etc., etc.

El insigne Pretado, haciendo frente a la tormenta, supo destruir la

intriga alemana, continuado en su actitud, más intransigente que nunca, sin que le hicieran mela las graves acusaciones que pesaban sobre su venerable persona. Ciertos católicos belgas le acusaban de comprometer con su intransigencia la unidad del dogma; algunos diplomáticos y el Nuncio, de crear un grave conflicto a la Santa Sede, buscándose una popularidad étnica de la del burgo maestro de Metz; una parte de los liberales, de realizar un acto diplomático de pura forma para salvar el prestigio del partido católico belga. El Cardenal, fiel a su conciencia, continuaba su obra con la tesón, que al fin el Papa se decidió a llamarle al Vaticano para que dejara su actitud. Pero el Papa volvió claro, y si como Papa le demostró la necesidad de callarse y su eventual destitución si insistía en su actitud, como cristiano de conciencia pura le dio la solución, dejando el conflicto sin solución en la práctica.

A su regreso de Roma, el Cardenal ha vuelto a encontrarse otra vez frente a frente con el severo von Bessing, que le acusa de estar en inteligencia con el enemigo y de preparar la insubordinación interior. En esta campaña ahora le siguen todos, incluso Vander Lacken y el Emperador. O el Arzobispo de Malinas se calla, o se le aplicarán las leyes de la guerra, si el Papa no le libra su potestad. Tal es el conflicto presente, conflicto que podrá acarrear consecuencias graves si el Vaticano no le da solución eclesiástica inmediata. Ya ha corrido el rumor que «retirarán» al Cardenal a un convento, o que le obligarán a callarse. Dado que lo consigan. El Pretado es de una energía y de un temple como el de aquellos mártires del Cristianismo. Despreciando amenazas y hasta soportando la tortura si es preciso, hará y dirá lo que su conciencia cristiana y patriótica le dicte.

Esto lo sabe von Bessing y todos los «shobeleux» y «junkers» que le ordenan. Por eso han soliviantado los ánimos contra el Cardenal en toda Alemania acusándole de vulgar espía y de fanático, perturbador del orden interior en país conquistado. La Prensa en general reclama contra él una represión inmediata y severa, expresándose en estos términos:

«Se le hará sentir toda la fuerza del puño alemán.» «Al espía, sorprendido, se le da un bazo, y en cambio, al Cardenal se le deja coaspirar tranquilamente en su diócesis.» «Mientras el Papa ruega por la paz, el Cardenal Mercier siembra la discordia y el odio contra Alemania.» «Hay que expulsarlo, encerrarlo, torturarlo si es preciso y reemplazarlo por otro.» Tal es la síntesis del pensamiento alemán contra el Cardenal.

La Prensa de los aliados toma su defensa, acusando al Vaticano de vacilación y de blandura.

«El Cardenal—dicen—es fiel observador de la Doctrina cristiana, invocando a Dios contra el monstruo enemigo.» «Mientras que la Prensa alemana llena de pomundicia y de oprobio al venerable Prelado, consentiremos nosotros en dejarle arrastrar su pesada cruz, sin imitar el gesto de la Verónica.» «Si alguien merece las amonestaciones del Papa, no es el defensor de los sacerdotes martirizados y de las monjas violadas y de las iglesias quemadas en Bélgica, sino los autores de tales atrocidades.»

Entretanto, von Bessing, rugien-

do de cólera y seguro esta vez de su presa, grita por última vez a Prádo: «Cesad en vuestra actitud de agitación política, si no queréis que os castigue severamente».

Y el Cardenal Mercier, sin escuchar tales amenazas, continúa rezando, fiel a su Rey Abaro I, repitiendo a todos los fieles: «Que el Poder alemán no represente la autoridad legítima del país, y que ningún católico belga le debe acatamiento, obediencia o respeto».

E. Paul Almanza.

París, Abril 1916.

(De «El Mundo»)

ENRIQUE GRANADOS

Otra vez la inexorable Parca ha llevado el luto y la consternación a las filas de la intelectualidad musical de Cataluña, segando con su despiadada guadaña, y de modo tan cruel, la vida a un electo ingenio y declaró talento que con Isaac Albéniz, Joaquín Malats, Felipe Pedrell y otros esclarecidos músicos formaban en la piéyade de los eminentes adalides del arte músico catalán.

El vehemente deseo en Granados, de ganar aplausos y gloria fuera de su patria para después tener fuerza, valor y exigencia a los teatros de España que solicitaran la representación de su ópera estrenada, le empujó, en estos tiempos extremadamente difíciles, a pasar el Atlántico.

¡Lamentable equivocación la suya y dolorosamente lamentable por haberle ocasionado la misma triste suerte que tuvo el gran poeta inglés Percy Bisshe Shelley!

¿Qué podía esperar del éxito de New York, Granados? Nada podía sacar de provecho artístico, como nada sacó Puccini del éxito de su «Fanciulla del West» estrenada allí.

El público americano es un público adinerado, eso sí, pero no es un público que pueda imprimir el sello del mérito verdadero a una obra de arte y consagrar la fama de un artista.

Yo no sé qué interés puede tener esto de escoger teatros del extranjero para estrenar de nuestras óperas teatrales. Creo que los públicos españoles nada tienen que envidiar a los públicos de América.

Lo interesante es, a mi modo de ver, la consagración artística de una obra; el resto vendrá por sí solo.

Y la consagración artística la da, la puede dar, un público artístico que lo es por tradición.

No poseo datos suficientes y precisos para examinar y juzgar toda la obra musical del infortunado Granados. Al pianista le oí tocar en el año 1895 en un concierto en el Teatro Lírico de la villa de Gracia, organizado por aquel «Ateneo Gracienense» con motivo de la guerra de Cuba y a beneficio de las familias de los reservistas de dicha villa.

Ejecutó tres composiciones suyas: «Danza andaluza», «Danza valenciana» y «Vals poético». Recuerdo que recibí agradable impresión de su manera de tocar y «decir».

No soy entusiasta ni denigrador de Granados; como tal, no participo de las desmesuradas alabanzas que se le tributan que, por lo general, son entusiasmos de amigos más que juicios de críticos imparciales y serenos.

Decir de él, por ejemplo, como hace «La Esfera», que «grande, enorme, irreparable, es la pérdida de Granados; una de las más legítimas glorias de España, uno de los más grandes músicos del mundo» (¡es más adulación que concepto sincero del verdadero mérito de un artista. Proclamarle, como hace otro escritor, «el Grieg español» por sus «Danzas Españolas» para piano es no conocer al gran músico noruego de quien Liszt dijo que era un talento de compositor vigoroso, reflexivo, inventivo, de exce-

lente madera, el cual no tiene más que seguir su vía natural para subir a muy alto lugar».

No se dijo tanto como de Granados a raíz de la muerte de Isaac Albéniz, verdadera e indiscutible eminencia musical de quien una autoridad tan competente como el ilustre pianista Joaquín Malats dijo: «hemos perdido la más justa gloria del arte músico español, esa gloria que más se agrandará cuanto más se conozca su obra y que el tiempo colocará al lado de los más eminentes autores musicales».

Enrique Granados nació en Lérica en el año 1867. La música empezó a estudiarla en Barcelona y se perfeccionó en el piano con el distinguido didáctico J. B. Pujol, estudiando al mismo tiempo armonía y composición con el ilustrado Pedrell. Hombre muy estudioso de los clásicos y de los más distinguidos didácticos del piano, distinguióse como intérprete de los unos siguiendo los preceptos de los otros, y si hubiese poseído la inspiración y la «verve» de Albéniz hubiera sido su émulo en la difícil palestra de la composición musical.

Tuvo palabras de alto elogio leyendo una composición mía publicada por la casa editorial Breitkopf-Hartel de Alemania que le había presentado mi discípulo Federico Longás, que se perfeccionó con aquel en el estudio del piano.

Descanse en paz el celebrado Maestro que hubiera dado días de mayor gloria para él y para la Patria española y desde la esfera que más larga gira

dirija una tierna y cariñosa mirada a su numerosa prole, huérfana de padre y madre, que se queda sumergida y postrada en el más intenso de los dolores.

Domenico Bellissimo.

Alrededor de la guerra

Expedición rusa

Ruta probable

Copiamos de «La Correspondencia Militar»:

«El haber desembarcado la expedición en Marsella hace pensar que su procedencia es la Rusia asiática, aunque queda otro caso que también examinaremos.»

Cerrada la navegación por los Dardanelos y no siendo fácil descender a los puertos del mar de las Indias a través del Afghanistan, lo lógico es que la expedición haya partido de Wladivostok, punto término del ferrocarril transiberiano.

La ruta que ha recorrido sería entonces la siguiente: mar del Japón, a pasar por el estrecho de Corea, entre la península de este nombre y la gran isla japonesa; mar de China, y hacer escala en Hong-Kong.

De este puerto inglés a Singapoore en el estrecho de Malaca; y desde aquí el recorrido que muchos españoles hemos hecho al regresar de Filipinas.

Océano Indico hasta Colombo en la isla de Ceylán; mar y golfo de Omán hasta Aden; mar Rojo, canal de Suez y Mediterráneo.

De Wladivostok a Hong-Kong hay unas 2.000 millas que representan siete días de navegación a una marcha de 15 por hora.

De Hong-Kong a Singapoore se tardan cinco singladuras, y del último puerto a Marsella no hay menos de veinticinco. Son, pues, en números redondos cuarenta días de viaje, que llegarán a cincuenta con las escalas.

Hay otra versión que dice que los rusos salieron de Arkangel, en el mar Blanco, tocaron en la costa Oeste de Inglaterra, y desde allí han venido a Marsella por el estrecho de Gibraltar, haciendo solamente escala en el puerto francés, porque su destino definitivo es Salónica.

No lo negamos; pero es un poco raro que una cosa tan bien llevada en cuanto

TEATRO PRINCIPAL DE MAHÓN

Temporada de Cine y Varietés
Sábado 29 Grandioso estreno

EN EL LIMITE DEL NIRVANA

1.500 metros.—Drama en tres partes

Pertenece a la Serie Teatral que edita la Film Artística Gloria de Torino. Es una obra llena de sensación; interés y belleza, cuyas hermosas y conmovedoras escenas tienen lugar en los majestuosos panoramas indios, en los suntuosos palacios cuyas labores parecen trabajos de hadas y cuyas riquezas son el esmóbo de los viajeros que los visitan.

Continúa cosechando innumerables aplausos en este Teatro la simpática

PILAR ALONSO

CINE CONSEY

El sábado grandioso estreno de la película en cuatro partes marca Milano-Film

Luz entre tinieblas

que forma parte de la serie titulada Narraciones de Ojo de Lince.

Se trata de una película interesantísima y emocionante, de presentación riquísima.

Todo el mundo al Consey.

Programas extra.

a la reserva consiguiera, se denuncie por gusto, exponiendo de pronto a los expedicionarios a un ataque de los submarinos durante la última parte de su viaje.

CRÓNICA

LA GUERRA

He visto la guerra, lectores. La guerra real, de bombardeos, de trincheras, de ambradas, de ramales, de barro y de sangre, de hospitales donde agonizan los heridos, y de aeroplanos asesinos que acechan los convoyes.

La guerra es fea, es vil, es sucia. La guerra no tiene cargas brillantes, con los tambores batiendo y las banderas desplegadas y las espadas de los jefes brillando tendidas hacia la victoria.

La guerra tiene, sí, guardias en los fosos zizqueantes cavados de noche en la tierra encharcada; sorpresas donde el centinela es espantado en la oscuridad; estallidos de obuses que parten en pedruzcos hombres llenos de vida y que causan heridas atroces; mutilaciones bárbaras e inauditas que parecen obra de algún verdugo chino, ducho en suplicios refinados, noches de angustia inacabable, entre sombras espesas, de las cuales parecen surgir, a cada momento, fantasmas, enemigos, prontos a saltar y a clavar el cuchillo...

Cieno, cadáveres, explosivos, gases asfixiantes, chotros de líquidos inflamados, galerías subterráneas, por las que adelantan fatigosamente y temblando los topes humanos, que se creían dignos del sol y de los cielos azules. Esa es la guerra, la guerra moderna, primitiva y ultracentífica, absurda y ridícula, horrible siempre, más que monstruosa, porque también puede haber belleza en la monstruosidad...

Y para esto hemos trabajado tanto los hombres? Y para esto paren las mujeres con dolor y crían con amor infinito? Y para esto se afanan los padres y enseñan los maestros? Y para esto inventan y perfeccionan los sabios y crean los artistas obras inmortales?

¡Malditos! ¡Malditos, sí, los que envenenan a la pobre humanidad simple y rebañan con sus filosofías infames, con sus concepciones anticivilizadas, con sus ideas de muerte y exterminio!

¡Malditos los que proclaman que la paz sólo puede ser una tregua entre dos luchas!

FABIAN VIDAL.

MANTEQUILLA

Calidad extra

P. quele de 230 gramos, 0'90 pesetas.
La vende la casa CANTAMISA
Hannóver, 2.—Mahón.

OBRA NUEVA

Vicente Blasco Ibañez

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

3'50 pesetas

Véase en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 MAYO DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 72 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Plumas stillográficas MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véanse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

Ayuntamiento de Mahón

Vendedores de pan al menudeo

El Ayuntamiento, en sesión que tuvo lugar el día 26 del actual, acordó que las ventas de pan al menudeo deben efectuarse al peso y obligar a los vendedores a tener anunciados los precios de venta en la tabla que con arreglo al modelo oficial estarán expuestas al público en sus establecimientos.

Lo que se hace público para general conocimiento, debiéndose avenir a los vendedores de pan que dentro del plazo de diez días a contar desde esta fecha, deberán proveerse de la citada tabla, incurriendo en la multa de cinco a veinte y cinco pesetas los infractores de este acuerdo.

Mahón 28 de Abril de 1916.—El Alcalde-presidente, P. G. de Moncada.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca Capitán del Puerto de Mahón

Hago saber: Que para la construcción de pabellones en el Arsenal de este Puerto que puedan servir de alojamiento a 20 oficiales y 60 clases de las dotaciones de sumergibles se ha abierto un concurso libre cuyo pliego de condiciones está a la disposición del público, en esta Comandancia, a las horas de oficina, siendo el plazo de admisión de proposiciones hasta el 31 de Mayo próximo en el Ministerio de Marina y hasta el 26 del mismo mes en esta Comandancia de Marina.

Mahón a 27 de Abril de 1916.—Francisco Pou.

DON PEDRO MARÍA CARDONA Y Prieto Teniente de Navío y Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Mahón.

Hago saber: Que en las inmediaciones del Freu, costa norte de esta isla, fué hallada el día 24 último, una embarcación albiga, sin marca alguna.

Lo que se hace público para que el que se crea con derecho a su propiedad pueda presentar la reclamación debidamente justificada, todos los días laborables de doce a una, en el plazo de treinta días a contar de la fecha de publicación de este edicto.

Dado en Mahón a 28 de Abril de 1916.—Pedro M. Cardona.

Jerónimo Forteza

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades de los niños.—Premiado por el Consejo Superior de protección a la Infancia (Madrid).

Consulta: 12 a 1, 3 a 4, 8 a 10, San Fernando, 38.

DEL MAR

Procedente de Palma, ha llegado esta mañana a Mahón, a las 11 de la hora de vaporario para Barcelona.

De esta última ciudad debe llegar mañana a Mahón el «Monte Toros».

Asimismo fordea a mañana en Ciudadela el vapor correo, de regreso de Palma.

Mahón Foot-ball Club

Partidos que se jugarán el domingo día 30 del actual en la Plaza de la Explanada:

A las 2.—«Balear» y «Malabar».

A las 3 y media.—«Vizcaya» y «Vello».

A las 5.—«Triumph» e «Internacional».

P. A. El Secretario, Arturo Sintes.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Sesiones hoy a las nueve y mañana a las diez y media, ocho y cuarto y diez y media. En todas tomará parte la cupletista Pilar Alonso y se proyectará la hermosa película «En el límite del Nirvana».

CINE CONSEY.—Una sección hoy y tres mañana a las horas de costumbre en las que se proyectarán escogidas películas entre ellas la titulada «Luz entre tinieblas», cuatro partes, marca Milano.

NUEVO CINE.—Secciones esta noche a las nueve y mañana a las seis y a las ocho y media. Proyección del hermoso film «Pacto de lágrimas».

CINE MODERNO.—Estreno de la grandiosa cinta «El judío errante», interesante cinematografía, un primer cinematográfico.

Secciones hoy a las nueve y mañana a las seis y a las ocho y media.

ATENEO DE VILLA-CARLOS.—Mañana por la noche, a las nueve, se celebrará una gran velada literario-musical, en la que tomará parte el Orfeón de dicha villa.

CRÓNICA LOCAL

Nos consta que el senador recién elegido, nuestro estimado amigo don Jerónimo Pou, notable jurista, ha hecho manifestaciones pro Menorca, ofrecimientos tan valiosos como dignos de gratitud.

El señor Pou, buen amigo de Menorca, amante de nuestra tierra, como ha demostrado con hechos repetidas veces, dice que esta isla puede contar con que desde el Senado atenderá a sus intereses.

Es más, don Jerónimo Pou ofrece su decidido concurso al digno diputado don Federico Llansó para cuanto pueda redundar en beneficio de Menorca.

De manera que nuestra amada Arquetav, hasta hoy huérfana de verdadera representación parlamentaria, contará muy pronto con los señores Llansó y Pou, personas prestigiosas y cultísimas que en una y otra cámara velarán por este distrito.

Agradecemos vivamente al senador don Jerónimo Pou los valiosos ofrecimientos de que acabamos de dar cuenta.

El «Heraldo de Menorca» en su número de ayer dice que en el Casino Menárguico se ha jugado; pero que hoy no se juega.

Efectivamente, según nuestras noticias estos días no se ha jugado en aquel casino y nos place hacerlo constar así, tomando nota de lo que dice el «Heraldo», porque al afirmar que hoy no juega será sin duda porque están decididos a no permitir que se juegue en lo futuro.

Si es así será muy de aplaudir la gestión de la actual Junta de Gobierno de aquel casino y con ello, ganarán mucho la moral y las buenas costumbres. En caso contrario, quedaría demostrado que si no se juega hoy es porque no hay suficientes puntos para formar partida.

Casa Buenaventura
PERFUMES :: Bordados :: JUGUETES

Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona, correspondiente al 27 del actual:

«Por Real Orden se ha comunicado al rector que queda sin efecto el nombramiento de auxiliar gratuito de Ciencias de Instituto de Gerona a favor de don Germán Martínez Mendoza, el cual para prestar sus servicios como ayudante de la sección de Ciencias de Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid.»

El vapor correo trajo ayer de Barcelona unos tres toneladas de pólvora que fué embarcada en una ancha y conducida segundamente a la Fortaleza de Isabel II.

Esta madrugada ha dejado de existir el bondadoso anciano de ochenta años don Miguel Pons Roselló. El peso de la edad y de los achaques rindieron la existencia de este buen ciudadano cuando el señor Pons Roselló era merecedor del bienestar y del descanso justamente ganados en el curso de una vida de honradez y hombría de bien.

Nuestro sentido pésame a la señora viuda doña Antonia Ginart, a nuestros amigos particulares don Miguel Pons Ginart, presbítero, encargado de la ayuda parroquia de la Concepción, don José Pons Ginart, oficial patero residente en Barcelona, hijos del finado; don Rafael Pellicer Serra, inteligente obrero en el ramo de zapatería, hijo político y a la demás familia del finado.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde a las 5 y media. Casa mortuoria, Cos de Graçia 17.

CINE MODERNO

Sábado:

«EL JUDÍO ERRANTE»

Hemos de insistir en una queja que por tercera vez formamos desde estas columnas.

Nos referimos a la escasez de sellos de todas clases, pero especialmente de a peseta y de cincuenta céntimos.

Como esta falta causa perjuicios de consideración al comercio y en general al público, esperamos, por aquello de que a la tercera va la vencida, que esta vez seremos atendidos o que por lo menos se hará constar que no radica aquí la causa de tal desconsideración.

Mañana se cumplen los tres años de la fundación de los Exploradores de España en esta ciudad. En su excursión de mañana harán por la tarde una visita a Casa Merquida, lugar de su primera expedición en Abril de 1913.

Programa que mañana de doce a una y media ejecutará la música militar en el paseo de Isabel II.

1.º «La Nífa Mimada», paso doble de la opereta.—Panella.

2.º Gran Overture (en si b).—Suppé.

3.º «Cosas de la Calle Pot Purri».—José María.

4.º El Coronel Abará, Marcha militar.—P. Riva.

Con el nombre de Antòñita fué inscrita en el registro civil una hermosa niña hija de nuestro estimado amigo don Andrés Pons a quien lo mismo que a su señora, enviamos cordiales enhorabuena.

A la recién nacida la deseamos toda suerte de felicidades.

Por telegrama particular se sabe que no ha sido posible, que conforme se esperaba, nos veamos hoy favorecidos con la visita de los fuibolistas palmeños del Club Alfonso XIII.

Lo sentimos y anhelamos que pronto sea una realidad tan grata visita.

El domingo de Pascua algunos exploradores fueron a pé a Mercadal y regresaron por la tarde sin haber tenido el menor accidente. A la ida tardaron tres horas y veinte minutos y al regreso cuatro horas. Es una marcha rápida que requiere una buena preparación y bastante resistencia.

Casa Buenaventura BORDADOS OBJETOS PARA REGALO Visite usted la casa

Resultó efectivamente cierto que en virtud de orden judicial hubo que practicar la autopsia al cadáver de una criatura de cuatro meses.

Ejecutaron la operación los médicos don Antonio Bosch Kervivá, Forense, y don Mateo Seguí Fedelich, titular, y representaron a Juzgado el alguacil don Cristóbal Orfina y el oficial Habilitado don Emilio Simó.

Según informes, el dictamen facultativo se emitió en el sentido de que la muerte fué natural.

El buey de «Machan gran» que fué sacrificado ayer en el Matadero de esta ciudad pesaba en vivo mil kilos; los cuatro cuartos pesaron 546 kilos.

CINE MODERNO Sábado: «EL JUDIO ERRANTE»

Movimiento de viajeros: Ayer llegaron en el vapor «Menorquina», procedentes de Barcelona, 4 pasajeros e igual número de Alondra.

En el vapor «Mahón», han venido esta madrugada de Palma 21 pasajeros.

En virtud de la Real orden autorizando el ingreso en las Academias Militares de los aspirantes aprobados el año pasado que no alcanzaron plaza, podrán ingresar de esta ciudad:

EN ARTILLERÍA Don Vicente Sintes Fábregas.

EN INFANTERÍA Don Antonio Pons Albertí. Don Carlos Moysi Vidal. Les felicitamos.

MOKATINA Se solicita en los más FAMOSOS CAFÉS y a millares piden CAFÉ CON MOKATINA

En la sombrerería acreditada de don Francisco Vives, calle de Arravaleta 2, se ha recibido y puesto a la venta un abundante y variado surtido propio para la estación entrante.

Hemos tenido ocasión de comprobar no sólo que los sombreros, gorras y en general cubre cabezas de todas clases son del mejor gusto, de excelente calidad y según los modelos de última moda, sino también que sus precios son económicos en extremo.

Por tales razones es de cada día más numerosa la clientela que acude a la sombrerería de don Francisco Vives, esquina entre la calle y plaza de Arravaleta.

LE PRINTEMPS Sastrería de primer orden Camisería y corbatería GRANDES NOVEDADES

MATADERO Reses sacrificadas el día 24 de Abril 1 ternero, 176 kilos, San Miguel, (San Cristóbal). 1 certero, 19, Torrelló de Costa. 1 carnero, 19, Del Feberet. 5 cabras, 31, Propias.

Día 25 1 ternero, 267 kilos, Biniencullet. 1 ternero, 201'500, Refelet Voy, (Vila-Carlos). 1 ternero, 99, San Miguel, (San Cristóbal).

1 ternero, 86'500, Propio. 6 corderos, 101, Pedro Sales. 2 corderos, 27, Trebeluger den Capellot. 1 cordero, 21, Vergel del señor Fábregues. 3 cerdos, 228.

Gotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnia, Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with columns: Precios de venta, El Kiló, Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Venta y compra de oro y plata en rezas y rielas. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Ardé et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA Gran surtido de cadenas plata para joyeros

Table with columns: Precios de venta, Plata fina, Soldadura de 535 mm, etc.

Soldadura de 535 mm con hechuras. Soldadura de 535 mm mostrador con hechuras.

Platino. Oro fino, el gramo. id. 18 kilotes, el gramo. id. 14 id. el gramo. id. 9 id. el gramo.

Borax líquido la botella de litro. Óxido al platino, la botella de 100 gramos.

Recortes plancha Istón especial para soldadura, el kg. Grisolles Ingleses clase superior el número a. Sierras «León» clase superior. Sierras «Finis» y «Etoile», clase superior.

Depósito en Mahón: Manuel Beltrán Liabrés y C.ª, San Fera 34.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Mahón 26 de Abril de 1916.

Para nuestros lectores

CUPON REGALO

LA VOZ DE MENORCA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

Quienes lo deseen pueden ver muestras de estas ampliaciones en nuestra Administración, calle Nueva.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de LA VOZ DE MENORCA

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle Concepción, número 5. Informes en la misma.

Le Printemps Nueva, 2 y Hannover, 1

Sastrería, camisería y corbatería. Exposición de géneros de la temporada entrante. Surtido abundantísimo.

VISÍTESE EL ESTABLECIMIENTO

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona, 28, 23'47.

En el frente francés

París.—En el conjunto del frente no ha ocurrido ningún acontecimiento digno de mención.

En Verdun siguen los habituales cañoneos. Los ataques de infantería son cada vez más raros.

Los aviadores han denunciado que las tropas enemigas intentaron por tres veces salir de sus trincheras y que otras tantas fracasaron en sus propósitos.

Menudean las luchas aéreas favorecidas por el buen tiempo.

El ataque alemán contra Verdun se considera como un fracaso total y definitivo.

Banquete y discursos

París.—Se ha obsequiado con un banquete a los delegados extranjeros que toman parte en la conferencia interparlamentaria de las naciones aliadas.

El conocido político y ex-ministro señor Clemenceau pronunció un elocuente brindis.

Dijo que se debe ayudar a los gobiernos aliados en la empresa que hoy desarrollan a fin de que las generaciones futuras encuentren más felicidad, mayor prosperidad y verdadera justicia.

Proyecto retirado

El gobierno inglés ha retirado de las cámaras el proyecto de reclutamiento.

En el mar y en el aire

Amsterdam.—Un submarino germano detuvo a un vapor holandés.

Otro buque aliado rompió el fuego sobre el submarino y lo echó a pique. Los aviadores alemanes derribaron un aeroplano inglés cerca de Holanda.

Del frente ruso

No hay ninguna noticia nueva del frente ruso.

El parte de las tres

París.—No se registra ningún acontecimiento, aparte del cañoneo de Avocourt y de Esnes y también en las trincheras de Pont-a-Mousson.

En numerosos combates aéreos abatimos cinco aeroplanos enemigos en varios sectores.

La escuadrilla aérea francesa lanzó proyectiles sobre la estación de Lama che es Woivre.

El parte de las once

Al norte del Aisne vivo cañoneo. Al oeste del Mosa violenta lucha en Melancourt lo mismo que en la altura de Poivre.

También se lucha en Douaumont. En Woivre, calma. En los Vosgos cañoneamos un convoy.

Acorazado a pique

Londres, oficial.—A consecuencia del choque con una mina se ha hundido en aguas del Mediterráneo el acorazado «Russell» de catorce mil toneladas.

Han desaparecido ciento veinte y cuatro tripulantes y se han salvado seiscientos setenta y seis.

Entre los que se salvaron figuran el almirante jefe y veinte y cuatro oficiales.

El «Russell» fué botado al agua en 1901.

Barcos a pique

Un submarino alemán hundió un vapor inglés.

La tripulación fué abandonada en el Mar Atlántico a ciento veinte millas de tierra y recogida luego a bordo de un vapor yanqui.

Barcelona 29, 6'15.

El motín de Irlanda

La policía encargada de la vigilancia de la costa de Irlanda observó que un automóvil se dirigía hacia la orilla al encuentro de una lancha que debía atracar.

A bordo iban cinco agitadores, entre ellos el diputado señor Rose.

Detenida la lancha, el auto trató de huir a toda velocidad, pero con tanta mala fortuna que se despeñó, rodó hasta el fondo de un precipicio y en aguas del torrente que hay en aquellas profundidades se ahogaron cuantos viajeros iban en el auto.

Se ha encargado al general Wecnel de reprimir el movimiento sedicioso de Irlanda.

En Berlín dicen que la revolución se extenderá en toda Inglaterra.

Proyecto modificado

El proyecto inglés de reclutamiento se ha modificado substancialmente. La modificación tiende a favorecer a los casados sujetos al servicio militar.

Lo que dice un arzobispo

El arzobispo de Irlanda ha dicho que la revolución que se ha iniciado es un crimen que atenta al buen nombre, a la dignidad y a la lealtad del país.

Este crimen se ha cometido en circunstancias tan graves como son las de encontrarse la nación en guerra con una potencia extranjera.

Conferencia.—Preocupación

La próxima conferencia interparlamentaria de las naciones aliadas tendrá lugar en Roma el día 1.º de Octubre próximo.

Londres.—«The Times» dice que la preocupación que hoy obsiona al alto mando militar alemán es encontrar manera de retirar dignamente los enormes efectivos contra Verdun y que han fracasado en su empresa.

Tres noticias

Desde Basilea dicen que los alemanes han evacuado varias poblaciones de la Alsacia.

Se confirma que el general germano von Dar Goltz murió asesinado.

Londres.—La última lista de pérdidas alemanas en Verdun alcanza un total de trescientos cuarenta y seis mil, doscientos cincuenta hombres.

El número de bajas también alemanas ocurridas desde que empezó la guerra asciende a dos millones y medio.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—El acorazado inglés «Russell» hundido en el Mediterráneo por haber chocado con una mina, montaba cuatro cañones de doce pulgadas, doce de seis, diez y ocho de menor calibre, cuatro tubos lanza torpedos, podía desarrollar una velocidad de 19 1/2 nudos y llevaba una tripulación de 750 hombres.

Política y Administración

Por los hijos de Granados

Barcelona.—Los señores conde de Güell, Guimerá, Apeztesueta, Pe-

drón, doctor Andrés, Godó y otros se han dirigido a la prensa en solicitud de apoyo en favor de una instancia al gobierno no.

En la solicitud se pide que se reclame al gobierno alemán para que indemnice a los hijos del maestro Granados.

El «infecto» de los regionalistas

Barcelona.—Es muy censurado, de manera muy enérgica, un acuerdo impuesto por la mayoría regionalista del Ayuntamiento.

Según tal acuerdo se rehusa des-cortesmente una invitación dirigida desde Lyon para que Barcelona envíe un delegado que represente a la ciudad condal en el concierto que hoy ha de celebrarse en la segunda ciudad francesa en honor y a la memoria del maestro Granados.

La fiesta musical tendrá lugar en el palacio donde se celebran los actos que figuran en el programa de la feria del libro.

El pan más caro

Los panaderos de Barcelona anuncian un aumento de cinco céntimos por kilo en el precio del pan.

La nueva tarifa empezará a regir el día primero de Mayo.

Italia por España

El conde de Romanones se muestra muy satisfecho por una declaración de Italia en favor de España.

El gobierno italiano ha firmado una disposición que envuelve la renuncia de nacionalidad de los súbditos de Italia residentes en nuestra zona de influencia en Marruecos.

La renuncia está concebida en los mismos términos que se emplearon al hacer idéntica declaración respecto a la zona francesa.

En consecuencia de lo estipulado, los italianos residentes en la zona española de Marruecos y sometidos a la acción judicial quedarán a cargo de los tribunales españoles.

Estación radiográfica

Se ha inaugurado una estación radiográfica en Río Martín.

La próxima crisis

Al hablar con los representantes de los diarios madrileños el conde de Romanones insistió en manifestar que al solucionarse la crisis no habrá sorpresas.

Entrarán en el gabinete para tomar las carteras vacantes políticos muy conocidos.

El Ministro de la Gobernación señor Alba cree que la solución de la crisis ha de ser difícil porque las dos carteras, hacienda y estado, que hay que proveer, son hoy el eje alrededor del cual gira la política.

Nuestra misión actual es tan grave que la manera de realizarla será objeto en su día de algunas páginas de la historia.

Polítiquetas

El señor Cierva niega que piense realizar un acto de resonancia en las cortes.

Los catedráticos de la Universidad central se han reunido para tratar de la derrota del señor Azcárate en la elección de senadores.

Atribuyen el fracaso a los votos de los doctores adscritos.

Los catedráticos aseguran que votaron unidos en favor del Rector Honorario don Gumersindo Acárate.

El Rey regresará el domingo.

Vistas de actas

Ante el Tribunal Supremo han empezado las vistas de las actas electorales graves.

El presbítero don Basilio Alvarez impugnó el acta del señor Bugallal y al salir increpó al defensor de este último.

Para separar a los contendientes interviniéron los espectadores.

Casa Buenaventura

BORDADOS: BORDADOS: BORDADOS Bastión, 23

Tipografía Mahón.—Calle Nueva



Agua imperial



AL CALINA DIURETICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Planchado Higiene

Para cuellos, paños y camisas

PRIMERA Y UNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211, Palma

SUCURSAL EN MAHÓN

Camisería de Juan Lucena-Calle Nueva, 36

Precios por lavar y planchar

Un cuello	10 céntimos	Una camisa floja	20 céntimos
Un par de puños	10	Una camisa fuerte	30

Nota: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro PLANCHADO y lo adoptará para siempre.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa.

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabira

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes!

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

'El Basar' de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita en _____ provincia de _____ número _____ piso _____ desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES GALLACH que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Higado-Riñones - Estómago

Pedida en las principales farmacias.

CREMA KAISER

LA MEJOR PARA EL CALZADO NO TIENE RIVAL



USADLA COMO YO DE VENTA EN TODAS PARTES